

# EL DEBER



AÑO LXXI. N° 21244 | CIRCULACIÓN NACIONAL | 32 PÁGINAS

DIARIO MAYOR

VIERNES 8 DE AGOSTO DE 2025 | EN TODO EL PAÍS BS 9,00

**FIN DE MANDATO.** ENTREGARÁ EL PODER EN NOVIEMBRE

## Arce plantea nueva doctrina en su despedida de las FFAA

**Bicentenario.** Emitió ayer su último mensaje como jefe de Estado ante la institución armada que celebra junto al país los primeros 200 años de libertad. Los militares también expusieron sus pedidos para la nueva era

La propuesta busca evitar alzamientos y la intromisión extranjera, e incorpora amenazas como la "ciber guerra" y el crimen trans-

nacional. El discurso estuvo marcado por abucheos. La institución castrense responde a una ley que está vigente desde 1992. **A4-6**



SUCRE. En su último mensaje a las Fuerzas Armadas el jefe de Estado también recibió solicitudes de los militares para enfrentar amenazas como la que generan los incendios

### El TED inició la capacitación de jurados

Son la máxima autoridad de cada mesa de votación, el día de los comicios. En el departamento cruceño se instalarán 9.115 mesas de sufragio. **YO ELIJO A6**



### EXMINISTRO DE MEDIOAMBIENTE ENFRENTA NUEVAS DENUNCIAS

Obtuvo medidas sustitutivas por un caso de violencia contra su expareja, quien emitió nuevas declaraciones **SEGURIDAD A7**

### HOY CON TU PERIÓDICO

**Sociales**  
Santa Cruz será la capital de la moda



**YO ELIJO**  
QUE NADIE ELIJA POR VOS  
CUARTA ENCUESTA NACIONAL LLEGA  
**HOY**  
19:00 HRS  
TRANSMISIÓN EN VIVO POR:  
EL DEBER RADIO

# Tema del Día



MINISTERIO DE DEFENSA

El Jefe de Estado pasa revista por última vez a la guarnición militar nacional en Sucre, la ciudad que acogió todos los actos por el Bicentenario de fundación de Bolivia.

HABLÓ SOBRE NUEVOS ENEMIGOS DE LA SEGURIDAD DEL ESTADO

## Arce plantea nueva doctrina militar para evitar alzamientos y se despide de las FFAA

Las Fuerzas Armadas de Bolivia celebraron ayer 200 años de su creación con una parada militar en Sucre. Los abucheos contra el discurso del mandatario se incrementaron cuando habló sobre los incendios forestales y contratos de litio

Carlos Quisbert

CarlosQuisbert@eldeber.com.bo

El presidente Luis Arce, quien entregará el poder en noviembre, se despidió ayer de las Fuerzas Armadas (FFAA) en su último mensaje oficial ante la institución, en el marco de la celebración por el Bicentenario de Bolivia.

En ese contexto, el mandatario presentó un proyecto de reforma doctrinal de las FFAA basado en la "autodeterminación de los pueblos" y con el objetivo de evitar nuevos alzamientos y la intromisión extranjera. El anuncio se rea-

lizó en Sucre, durante su discurso por los 200 años de creación de la institución castrense.

"El Estado Plurinacional de Bolivia reconoce en esta hora histórica de conmemoración del bicentenario de las Fuerzas Armadas y resulta impostergable proyectar para los siguientes 25 años una nueva política de seguridad y defensa del Estado inspirada en la soberanía popular, la defensa integral del país y el principio de autodeterminación de los pueblos. Esta doctrina militar, que dejamos como legado de nuestro Gobierno, para su análisis, deba-

te y aprobación en las instancias pertinentes", afirmó Arce.

El presidente indicó que esta reforma busca forjar un nuevo perfil de militar, "nacido en el pueblo, que camina con el pueblo y jamás se alzaría contra él". Añadió que el Bicentenario "no solo es un homenaje al pasado, es una convocatoria al futuro".

**Abucheos**

El discurso, que duró unos 13 minutos, fue opacado por silbidos y abucheos audibles incluso en la transmisión de medios estatales. El momento de mayor rechazo

ocurrió cuando Arce pidió que las FFAA defiendan los recursos estratégicos, aludiendo al "ecocidio" causado por los incendios forestales y al litio. Ambos asuntos han generado críticas a su gestión: en el caso de los incendios, la mayoría de los responsables identificados pertenecen a sectores afines al MAS; en el del litio, hay dos contratos con empresas de China y Rusia, respectivamente, que están en el Legislativo y que no han sido aprobados por falta de consensos y críticas al Gobierno.

Miles de personas asistieron en Sucre a la tradicional parada militar por el Día de las FFAA y escucharon el anuncio. Sin embargo, el mandatario no aclaró si la propuesta implica una reforma a la Ley Orgánica de las FFAA (LOFA), vigente desde 1992 y ya incluida en la "Agenda Patriótica 2025" bajo la gestión de Morales.

En su introducción, Arce destacó que las batallas por la independencia y la creación de las FFAA se gestaron con insurrecciones indígenas y fueron lideradas por figuras como Bartolina Sisa, Tupac Katari y Julián Apaza.

**Motines**

El mandatario solo hizo una breve referencia a dos episodios recientes: en 2019, cuando el entonces comandante Williams Kalimán pidió la renuncia de Morales, y en 2024, cuando el excomandante del Ejército Juan José Zúñiga enca-

**Conducta**

La doctrina militar plurinacional del siglo XXI no se limitará a lo operativo o a lo táctico, sino también a una doctrina ética.

**Elecciones**

El presidente Luis Arce pidió que las FFAA se comprometan a cuidar el voto en los comicios.

Pasa a la página 4

Viene de la página 2

bezó una revuelta militar. Ambos fueron colaboradores cercanos de los presidentes en ejercicio; Zúñiga incluso participaba en partidos de básquetbol con Arce.

El llamado caso Zúñiga, ha generado varias críticas y contradicciones que la Justicia hasta el momento no ha podido esclarecer. El Gobierno ha divulgado documentales en los que vinculó a analistas con la operación que tuvo lugar el 26 de junio de 2024.

“No debemos olvidar que los hechos registrados en 2019 y 2024 evidencian que la seguridad y defensa del Estado no solo se definen por amenazas externas, sino también por factores internos de conspiración política y ruptura institucional. Por tanto, la nueva política de defensa debe consolidar la estabilidad democrática, garantizar la soberanía del voto popular y preservar la independencia de los órganos de poder”, sostuvo en su alocución.

#### Para 2050

Arce recordó que gran parte del siglo XX la doctrina militar estuvo influenciada por modelos extranjeros surgidos en la Guerra Fría, que, a su juicio, promovieron una visión autoritaria y subordinada a intereses económicos. Añadió que el país debe prepararse no solo frente a amenazas convencionales, sino también ante “formas híbridas de desestabilización”, como la “ciber guerra, la manipulación informativa, el crimen transnacional y la disputa global por materias primas”.

#### Balance militar

El comandante en jefe de las FFAA, Gerardo Zabala Álvarez, resaltó logros operativos de 2025 en áreas como la lucha contra el contrabando, la atención de desastres naturales y la defensa del orden constitucional.

En la lucha contra el contrabando, informó, se desplegaron 6.683 efectivos en la frontera, que realizaron 1.694 operaciones de control y destrucción de rutas ilegales, con un impacto económico estimado en más de Bs 100 millones. “Estas operaciones fortalecen la economía nacional y consolidan la presencia del Estado en zonas estratégicas”, afirmó.

Zabala también informó sobre la erradicación de 7.900 hectáreas de coca excedentaria en el primer semestre del año.

#### Críticas

Desde el servicio pasivo, el militar Jorge Santisteban advirtió que la reforma propuesta pretende convertir a las FFAA en una “milicia armada” bajo una doctrina socialista basada en la “autodeterminación”, y, en ese contexto, cuestionó la propuesta en momentos en los que la gestión de Arce está por finalizar, puesto que el 8 de noviembre debe entregar el poder.

## RECHAZAN LOS LINEAMIENTOS IDEOLÓGICOS

# Militares en retiro ven riesgos en la última propuesta del Presidente

Para el militar del servicio pasivo, Jorge Santisteban, los cambios propuestos tienen la intención de convertir a la institución en una “milicia armada”.

Carlos Quisbert

carlos.quisbert@grupodeldeber.com

La reforma a la doctrina de las Fuerzas Armadas, anunciada ayer por el presidente Luis Arce en el marco del bicentenario de la institución, provocó rechazo y preocupación entre mandos militares en retiro. Algunos advierten que la propuesta podría abrir la puerta a la politización de la entidad y a su transformación en una “milicia armada” conceptos que califican de ambiguos y de sesgo ideológico.

Un general de Ejército en servicio pasivo, que solicitó mantener su identidad en reserva por temor a represalias mientras tramita su jubilación, advirtió que “se debe tener mucho cuidado con los lineamientos ideológicos de izquierda que se pretenden aplicar, más aún si son cambios que no han sido socializados con el personal militar o que provienen de personas serviles a los políticos que están en el poder de forma circunstancial”.

Por su parte, el coronel del Ejército en retiro, Jorge Santisteban, fue más contundente al señalar que las “nuevas políticas de defensa” no pueden diseñarse bajo una directriz partidaria. En su criterio, los lineamientos expresados por Arce responden a una agenda que pone en riesgo la independencia institucional.

Durante el acto central por los 200 años de creación de las FFAA, realizado en Sucre, Arce anunció que dejaba un proyecto de reforma doctrinal orientado a instaurar una “nueva política de seguridad y defensa del Estado, inspirada en la soberanía popular y el principio de autodeterminación de los pueblos”, cuyo contenido deberá ser debatido y aprobado en el Legislativo.

Para Santisteban, estas formulaciones esconden un riesgo. “Hay términos que el presidente emplea que dan a entender que vamos a tener unas Fuerzas Armadas a manera de milicias, al servicio de una ideología adoptada por el presidente, que es el socialismo. Lo preocupante es que se rijan por principios de ‘autodeterminación de los pueblos’ y ‘soberanía popular’, porque su aplicación llevaría al caos. Eso es transformar al Ejército en una milicia”, enfatizó.



Damas cadetes de la Escuela Militar de la Fuerza Aérea Boliviana.



Militares del Ejército Boliviano hacen su paso por el palco oficial.



Francotiradores, con su camuflaje marchan frente a las autoridades.

## NECESIDADES Y FALTA DE RECONOCIMIENTO A LAS FFAA

En su discurso por los 200 años de creación de las FFAA, ayer el comandante en jefe de la institución militar, Gerardo Zabala, expresó algunas necesidades para el cumplimiento de su labor.

“Hermano presidente (Luis Arce), este Bicentenario es motivo de celebración, pero también de profunda reflexión (...) Con respecto institucional manifestamos la necesidad de seguir fortaleciendo nuestras tres fuerzas con mayor equipamiento, logística, tecnología y capacidades operativas”, solicitó Zabala al mandatario.

Al respecto, el general del servicio pasivo, Fernando Alcazar, criticó que la respuesta del mandatario haya sido un discurso de tinte político y se dejó de lado, el reconocimiento y el agradecimiento que merecía la institución, al cumplir 200 años de creación.

“El discurso del capitán general de las Fuerzas Armadas no tiene que estar impregnado de elemento político ideológicos”, sostuvo Alcazar en entrevista con EL DEBER. Lamentó que el pedido del general Zabala se haga cuando al presidente Arce le queda poco tiempo de gestión y en el contexto de una campaña electoral.

SE PREVÉ FINALIZAR EL 16 DE AGOSTO

# El TED inició la capacitación de jurados electorales en Santa Cruz

Los jurados son la máxima autoridad de cada mesa de votación, el día de los comicios. En el departamento cruceño se instalarán 9.115 mesas de sufragio

Freddy Lacio Fernández

www.eldeber.com.bo

En apego a las actividades del calendario electoral 2025, el Tribunal Electoral Departamental (TED) de Santa Cruz inició, el miércoles 6 de agosto, la capacitación a los jurados electorales de la capital cruceña. El proceso se desarrollará hasta el sábado 16 de agosto, horas antes del inicio del sufragio en el departamento, informó la presidenta del TED, María Cristina Claros.

"Comenzamos la capacitación el 1 de agosto, con los jurados de provincia. Para ello hemos desplegado 32 comisiones del Servicio Intercultural de Fortalecimiento Democrático (Sifde)", indicó la autoridad electoral.

Claros agregó que se tiene un reporte de que, de aproximadamente 9.500 jurados que se deben capacitar en provincias, en tres días se alcanzó un 56% del número previsto. En las zonas rurales se ha determinado que estos cursos y talleres finalizarán a más tardar el 10 de agosto.

La presidenta del TED recordó a la población que, en Santa Cruz, se han habilitado cuatro "megacentros" de atención permanente para la instrucción de jurados electorales. Estos establecimientos están ubicados en la Villa Primero de Mayo, barrio Las Orquídeas del Plan Tres Mil, zona Virgen de Luján y en el coliseo municipal de Santa Rosita, y atienden a los jurados electorales desde 8:30 hasta 19:00 horas.



Los funcionarios electorales, capacitando a los jurados en instalaciones del coliseo Santa Rosita

"Los jurados, al corroborar su cronograma de capacitación o al recibir su memorándum de designación, deben informarse el día y la hora para personarse a su recinto electoral y recibir la instrucción correspondiente, y en los megacentros quienes, de manera excepcional, no lograron llegar a su recinto", explicó Claros.

## Responsabilidad

La presidenta del TED cruceño enfatizó la importancia de esta formación de los jurados y agregó que, durante la capacitación a los notarios, personalmente acudió a Yapacaní y a San Julián,

## EN CIFRAS

### PADRÓN

Son 2.071.967 los cruceños habilitados para emitir su voto el domingo 17 de agosto.

### RECINTOS

Hay 9.115 mesas de sufragio distribuidas en 1.124 recintos electorales de Santa Cruz.

### LOGÍSTICA

Son 54.690 jurados electorales de Santa Cruz los que fueron sorteados para las elecciones.

para conocer de primera mano la percepción de estas personas y las recomendaciones que pueden hacer para fortalecer los planes de contingencia para el día de los comicios.

"Hemos hecho énfasis en que necesitamos ciudadanos comprometidos, con responsabilidad y compromiso, para trabajar y garantizar que lo que decida el soberano en las urnas, se plasme en el acta de escrutinio y conteo. Quien garantiza la transparencia de la votación es el jurado electoral, la máxima autoridad de cada mesa de sufragio, el día de las elecciones", concluyó Claros.



El exprefecto y el candidato

## Leopoldo reaparece en Pando, junto a Tuto Quiroga

El exprefecto de Pando Leopoldo Fernández hizo una aparición sorpresiva en un acto de campaña electoral de la Alianza Libre, para expresar su apoyo al binomio de esa agrupación política, Jorge Tuto Quiroga y Juan Pablo Velasco.

Según imágenes difundidas de lo ocurrido, la exautoridad departamental fue presentada entre abrazos, aplausos y gritos en un masivo acto político de la Alianza Popular en el municipio de Cobjija, Pando.

Fernández es uno de los políticos con más seguidores en Pando y hace unos días logró que su proceso judicial, por el caso Porvenir, sea anulado en la vía ordinaria para ser sometido a un juicio de responsabilidades.

En ese sentido, Quiroga anunció que el exprefecto "va a vivir en mármol y en bronce por su ejemplo de coraje y de dignidad".

"Con Leopoldo no había sorpresas, él estaba peleando por ustedes, él sabía que venían por él, pero él dijo aquí estoy, aquí me quedo y aquí me encierran o aquí me entierran. No se fue a ningún lugar. Fue el ejemplo más grande de entrega. Allí donde lo agarraron vamos a hacer un monumento", señaló.

## Samuel anuncia un decreto que transparenta el Estado

La norma se denominará "Se acabó el secreto" y establece pasos para mejorar el trabajo gubernamental

En contacto con los medios de prensa en Santa Cruz, el candidato presidencial de la Alianza Unidad, Samuel Doria Medina, dio a conocer lo que denominó "su segundo decreto presidencial", en caso de resultar electo en los comicios del 17 de agosto: "Se acabó el secreto".

La norma pretende transparentar el funcionamiento del Estado, de sus reparticiones más representativas e importantes e incluso de sus convenios internacionales.

En palabras del empresario, la norma pretende ser un antídoto "a 20 años de los sucesivos gobiernos del MAS, que han considerado a las instituciones gubernamentales y estatales como su propiedad y no como espacios plurales bajo el control democrático del pueblo y las leyes". Es por ello que el masismo ha re-



El candidato de Unidad, durante la presentación del nuevo decreto

ceado, manipulado y silenciado la información estatal según su conveniencia política, explicó el presidencialista.

Entre sus 11 puntos, el proyecto de decreto establece "la total transparencia" de todos los contratos, acuerdos y convenios que celebre el Estado con otros Estados, empresas transnacionales y organismos internacionales; anula el acuerdo de cooperación en materia de defensa con Irán; e instruye al Instituto Nacional de Estadísticas abrir sus bases de datos a los ciudadanos, a YPFB y a YLP la publicación periódica de las reservas de hidrocarburos y de litio, y al Banco Central publicar el estado de las reservas de divisas.

Guidera Arancibia Guillén

mauricio.quirroz@grupoeldober.com

LISPERGUER ACUDE A CASA DEL HOMBRE COMO VÍCTIMA

# Víctima de exministro revela ultrajes y que desistió por presiones

La expareja en su declaración ampliatoria asegura que desde hace un año es víctima de malos tratos y recibe amenazas, de su agresor. Asegura que tiene dinero y poder político. El denunciado se declara víctima y responde con otra denuncia.

El exministro de Medio Ambiente y Agua Humberto Alan Lisperguer enfrenta nuevas denuncias por presunta violencia física y psicológica contra una expareja. La joven, quien ya había iniciado acciones legales, amplió su declaración ante la Fiscalía y la Fuerza Especial de Lucha Contra la Violencia (Felcv) donde se declaró víctima de agresiones sistemáticas, amenazas y presiones tras haber formalizado la denuncia.

Lisperguer fue aprehendido brevemente tras un incidente, pero obtuvo medidas sustitutivas dictadas por la justicia: fianza de Bs 2.000 y la obligación de firmar el libro en la Fiscalía una vez al mes. Sin embargo, el caso tomó un nuevo giro cuando el exministro acudió a la "Casa del Hombre" a presentar una contradenuncia en la que se identificó como víctima de una agresión por parte de la denunciante. La entidad admitió la denuncia y el exfuncionario inició acciones legales con respaldo de un equipo de abogados.

## Relación y poder

La exautoridad fue imputada por la fiscal de género Jessica Echeverría que lo presentó ante la juez anticorrupción Patricia Murillo y pidió su detención en la cárcel de Palmasola por considerar que las pruebas aportadas de la autoría son fehacientes. La defensa del denunciado aseguró que no cometió delito y en plena audiencia uno de los abogados entregó y leyó una carta firmada por la víctima que decía que ya no quería seguir con la acción.

Los hechos más recientes ocurrieron el sábado 2 de agosto en un local de un centro comercial de Santa Cruz, donde la joven denunció haber sido agredida física y verbalmente por el exministro, supuestamente en estado de ebriedad. Ambos se encontraban junto al hermano del exministro, quien es policía y —según el relato— se movilizaba en un vehículo oficial mientras consumía bebidas.

## La presión no cesa

Según la versión de la denunciante, tras el incidente, el exministro intentó trasladarla a una comisaría con el fin de denunciarla por agresión, pero los oficiales que los recibieron decidieron derivar el caso a la Felcv, donde se priorizó la declaración de la mujer.

En ese marco, la Fiscalía imputó a Lisperguer por violencia y pidió su detención preventiva. La fiscal de género Jessica Echeverría sostuvo que existían "elementos fehacientes" que apuntaban a la autoría del exministro. No obstante, durante la audiencia, la defensa presentó una carta firmada por la denunciante en la que desistió del proceso. La jueza anticorrupción Patricia Murillo resolvió concederle medidas sustitutivas.



El exministro Alan Lisperguer procesado por enriquecimiento ilícito, también es denunciado por violencia



La víctima presentó de pruebas marcas de lesiones en el cuerpo

Tras la audiencia, la fiscal Echeverría anunció una apelación. Si bien dijo respetar la decisión judicial, expresó su disconformidad por considerar que el caso contaba con suficientes pruebas. "Existen

## INVESTIGACIONES

### POR VIOLENCIA FAMILIAR

El ex ministro de medio ambiente y agua es investigado en Santa Cruz por violencia familiar y doméstica contra su exenamorada.

### LIBRE CON FIANZA DE BS 2.000

La justicia de Santa Cruz lo dejó en libertad con fianza de Bs 2.000 y la firma del libro en la Fiscalía una vez al mes. La Fiscalía apeló al fallo

### EL HOMBRE DICE SER VÍCTIMA

El exministro acudió a la casa del Hombre que fue recibido y argumenta ser víctima de su denunciante porque jamás agredió a ninguna mujer.

todos los elementos que conducen a la autoría", sostuvo la autoridad del Ministerio Público

### La presión no cesa

En una declaración ampliatoria, la

denunciante —cuya identidad se mantiene en reserva por razones de seguridad— relató que conoció a Lisperguer en el ámbito profesional, cuando ambos coincidieron en funciones relacionadas con el Estado. Asegura que la relación se deterioró progresivamente por situaciones de maltrato, celos, y episodios de violencia ligados al consumo de bebidas alcohólicas.

También declaró que fue víctima de agresiones previas, ocurridas incluso en presencia de la familia del denunciado. En uno de los pasajes más duros de su testimonio, relató que, tras una agresión en Cochabamba, retomó a Tarja sin presentar denuncia por miedo a represalias. "Después de mi denuncia en Santa Cruz, recibí amenazas. Por eso desistí con una carta. Me siento sola, temo perder mi trabajo y temo por mi seguridad", dijo ante las autoridades.

Aseguró, además, que pese a contar con medidas de protección, no siente que garantías. "Él tiene influencia política y recursos.

Intenta presentarse como víctima, pero yo viví maltrato constante. Esta vez no quiero callar", expresó.

La defensa de la víctima fue asumida por la abogada Lety Tordoya, de Mujeres Creando, quien advirtió que el caso evidencia una estructura de impunidad alimentada por el poder político y económico. "Estamos ante una joven trabajadora del Estado que se encuentra aislada y en riesgo. No vamos a permitir que este caso quede impune", declaró.

## Proceso por enriquecimiento

En Este no es el único proceso abierto contra Lisperguer. En febrero de este año, fue destituido por el presidente Luis Arce y enfrentó una imputación de la Fiscalía de La Paz por enriquecimiento ilícito y falsedad en declaración jurada de bienes y rentas.

El fiscal departamental Luis Carlos Torrez indicó en su momento que existían indicios de un crecimiento patrimonial no justificado respecto a sus ingresos como servidor público. La investigación reveló presuntos depósitos millonarios no declarados y omisiones en su declaración jurada.

En ese caso, el exministro también obtuvo medidas sustitutivas y se defiende en libertad, mientras continúa el proceso penal.

## Perspectiva de género

El caso de violencia denunciado por la ex pareja ha generado preocupación en organizaciones defensoras de derechos de las mujeres, debido al tratamiento judicial y las presuntas presiones ejercidas sobre la víctima. La abogada Tordoya insistió en que se garantice una investigación imparcial y con perspectiva de género. "La justicia debe proteger a las víctimas, no exponerlas ni someterlas a nuevas formas de violencia institucional".

A medida que avanza el proceso, la atención se concentra no solo en los tribunales, sino también en la respuesta que ofrezcan las instituciones ante denuncias que involucran a exautoridades con historial de poder e influencia.

# Santa Cruz

JUAN CARLOS TORREJÓN



Las carencias y la sobrecarga que hay en los hospitales también recae sobre los pacientes y familiares

Deisy Ortiz D.  
deisy.ortiz@grupoeldeber.com

## EN BOLIVIA

# Salud entre la precariedad, los paros y el abandono

Los hospitales suman más de un mes sin atención por las huelgas. Los pacientes también adolecen la sobresaturación del sistema, el déficit de camas y la falta de presupuestos

Desde hace más de dos semanas, pacientes con el dolor marcado en el rostro llegan hasta los hospitales públicos con la esperanza que la atención sea restituida, pero los carteles confirman que la huelga continúa. Otros esperan durante horas o incluso días por un espacio en las salas de emergencias que siempre están colapsadas.

Los paros, la precariedad y el abandono hacen que los pacientes sientan el peso de un sistema, donde buscar atención médica duele más que la misma enfermedad.

Las constantes huelgas en el sector salud agravan la crisis sanitaria y prolongan el sufrimiento de quienes esperan atención. Incluso cuando todo es normal, los pacientes enfrentan servicios saturados, déficit de camas y personal, y un presupuesto que está por debajo del promedio regional.

Según un seguimiento realizado por los propios pacientes, desde el 1 de enero hasta este miércoles suman 36 días de interrupción en la atención hospitalaria debido a paros impulsados por diversas demandas del sector. El más reciente, que ya lleva dos semanas consecutivas, exige el pago de un bono de vacunación.

Quienes llegan hasta el San Juan de Dios se encuentran con un cartel escrito a mano que anuncia que el paro continuará hasta el 8 de agosto. La medida se refleja en los rostros cansados de los pacientes, en los diagnósticos que no llegan y en los tratamientos que se postergan una y otra vez.

Muchos intentan ser atendidos por emergencia, pero la espera es larga. Las salas están saturadas, las camillas una junto a la otra, y los pasillos tan llenos que no queda

espacio 'ni para respirar'.

Algunos pacientes aguantan el dolor en silencio, otros claman ayuda. Las enfermeras y médicos hacen lo imposible por atenderlos, pero la precariedad los ahoga también a ellos.

Sentada sobre una banca, una mujer espera noticias de su familiar. Ella no esconde la bronca por el trato que recibió por parte de un profesional cuando le preguntó sobre la evolución de su paciente. "Un profesional tiene que atender como corresponde, yo solo pregunté cómo estaba mi hijo", protestó.

Tampoco está de acuerdo con los constantes paros. "Afecta a todos, pero tampoco tienen toda la culpa, porque el Gobierno

### PARA SABER

#### RECURSOS HUMANOS

En la gestión 2022 había 69.048 trabajadores de salud. De ese total, el 77,2% estaba vinculado al sector público y el 22,8% a la seguridad social.

#### SISTEMA

Jubileo señala que el sistema de salud se caracteriza por ser fragmentado. Segmentado con tres sectores de salud público, seguridad social y privado; y fragmentado debido a que cada sector presenta su propia infraestructura y condiciones de acceso, costos y atención muy diferenciadas.

no atiende a la salud como debe ser", dijo al pedir a los políticos que piensen en mejorar el SUS, porque considera que esto ayuda a los que más necesitan.

Marisol Ollesco también aguarda por noticias de su hijo, que después de una semana consiguió un espacio en urgencias y ahora espera por una cama en internación. Sufrió una rotura de menisco y su familia no logró reunir recursos para costear el procedimiento en el sector privado, donde les cotizaron en Bs 25.000. "Ya tenemos todo listo, aquí solo hemos comprado los materiales, pero hay que esperar espacio", dice.

#### Camas

El déficit de camas es una cons-

tante aún cuando la atención es normal, porque el sistema no abastece a la creciente demanda de pacientes. Según un estudio de la fundación Jubileo, divulgado en 2024, con datos de 2022, en Bolivia hay un déficit de 1,5 médicos por cada 10.000 habitantes, y de 6,4% licenciadas en enfermería por igual número de habitantes.

De acuerdo con la investigación, en 2022 el país tenía 16.680 camas hospitalarias, de las cuales, 8.459 (50,7%) correspondía al sector público; situación que no ha cambiado hasta ahora.

Según los estándares de la Organización Mundial de la Salud (OMS), un país debe contar con al menos 2,5 camas de internación por cada 1.000 habitantes, pero en Bolivia este el indicador apenas llega a 1,39 camas por cada 1.000 habitantes, lo que evidencia un déficit de 1,11 camas por igual número de habitantes.

En cuanto a los recursos humanos, la OMS sugiere al menos 15 médicos por cada 10.000 habitantes, pero el país, sumando médicos generales (6,4 por cada 10.000 habitantes) y especialistas (7,1), se alcanza apenas una tasa de 13,5 médicos por cada 10.000 habitantes, lo que representa un déficit de 1,5 médicos por esta población considerada. También debería haber 15 licenciadas en enfermería por cada 10.000 habitantes, pero en el país se tiene solo 8,6 por ese número de habitantes.

El estudio hace notar que se requiere aumentar un 10% de personal médico y un 40% de enfermería para cubrir la demanda.

### El gasto

Pero también hace falta mejorar los presupuestos. Se estima que el gasto total en salud para la gestión 2022 fue de \$us 3.514 millones, de los cuales \$us 1.854 millones se destinaron al sector público.

En 2022, el gasto total en salud en Bolivia representó el 8% del Producto Interno Bruto (PIB), inferior al promedio regional, que se sitúa en 8,2%. Brasil destinó el 9,9% de su PIB a la salud; Argentina, el 9,7%; Uruguay, el 9,4%; Chile, el 9,3%; Colombia, el 9%; y Ecuador, el 8,3%, según los datos de la fundación Jubileo.

Se estima que el gasto en salud por persona fue de \$us 292,7 por habitante.

El secretario de Salud y Desarrollo Humano de la Gobernación, Marcelo Kramer, manifestó que enfrentan dificultades derivadas de la reducción de recursos del IDH.

Explicó que en el primer semestre presentaron una disminución del 30% de los recursos del IDH, de donde se cancela el bono reclamado por los trabajadores, lo que limitó la liquidez departamental para cumplir con esta obligación.

Indicó que la Gobernación está realizando los trámites necesarios para cumplir con las demandas del sector.

## ENTREVISTA / PERCY SUÁREZ CAMARÓGRAFO

Percy Suárez, camarógrafo secuestrado en Las Londras, denuncia la parálisis judicial y alerta sobre el uso indebido de la justicia indígena para evadir juicio.

# “Siento impotencia, pero no voy a callar”: Percy Suárez denuncia impunidad

César Del Castillo

cesar.delcastillo@grupodeldeber.com

El juicio por el secuestro en Las Londras fue paralizado. Percy Suárez, camarógrafo agredido aquel día, relata cómo los acusados maniobraron para detener el proceso justo cuando testigos clave, como el piloto que voló desde Brasil, estaban listos para declarar. Su testimonio es un grito que no se apaga.

— ¿Percy, ¿cómo estás hoy, a días de la audiencia que quedó suspendida?

Un poco estoy... todavía no me pasa esa bronca. El día de la audiencia fue muy fuerte, escuchar tanta barbaridad. Ya con la cabeza más fría, después de todo lo que pasó, uno trata de entender, pero es frustrante. Estas personas nunca se presentaron a nada, y ahora que el juicio estaba por continuar, presentan esta demanda para que vaya en consulta a Sucre y congelan el proceso.

— ¿Cuándo fue exactamente esta audiencia y qué ocurrió?

Fue el 5 de agosto. El tribunal atiende de 8 a 4, y ellos presentaron el recurso a las 4:05. Lo hicieron justo al filo del cierre. Eso fue el argumento para suspender todo y esperar 15 días calendario a que Sucre diga si el juzgado de Concepción continúa o si el caso pasa a un tribunal indígena. No sabemos ni dónde está ese tribunal, puede ser Oruro o por allá, pero mientras tanto todo queda parado.

— Para refrescar la memoria, ¿qué pasó ese día en Las Londras?

Éramos 17 personas entre periodistas, policías, empresarios y trabajadores. Fuimos a hacer un sobrevuelo sobre unas propiedades avasalladas. Aterrizamos en la propiedad de Las Londras, y uno de los dueños nos dijo que había que viajar 45 minutos en vehículo para llegar al lugar. Hicimos caravana y fuimos. En el camino, una patrulla nos dijo que no avanzaríamos porque la



Percy muestra los daños que recibió su cámara cuando sufrió el ataque en el predio Las Londras.

gente no estaba de buen humor. Le pedimos al comandante de la Chiquitania que hablara con ellos, y él se comprometió a ir.

— ¿Y luego?

Mientras esperábamos que volviera la patrulla, escuchamos cohetes. Pensamos que venían ya, que habían aceptado atendernos. Pero no. Habían estado ganando tiempo. Desde el monte, del lado donde había sembradilla y bosque, salieron armados. Ahí comenzó el secuestro. Pude registrar el momento cuando salen del monte y nos toman como rehenes. Nos pusieron boca abajo a todos, incluso al comandante que fue a hablar. Nos llevaron a un galpón, ahí nos pusieron boca abajo y empezaron a golpearnos.

— ¿Qué te hicieron a vos en ese momento?

Antes de que terminara de grabar, me dieron un cachazo en la cabeza con una escopeta. Me quitaron la cámara y le dispararon. Ese fue el inicio.

— ¿Cómo lograron reconocer a los responsables?

Al día siguiente, en ese mismo galpón, llegó el director del INRA, Alberto Rojas. Se reunió ahí con ellos, fue recibido con guinaldas y todo. Lo único que cambió es que ya no tenían la capucha, pero estaban con la misma ropa, todo igual. Ahí se los reconocí.

— Volviendo a la audiencia del martes, ¿por qué dices que fue todo muy preparado?

Porque hasta el juzgado de

Concepción llegaron el actual director nacional del INRA y el exdirector Alberto Rojas, como testigos de la parte acusada. Todo estaba armado. La ley les permite hacer eso, sí, pero como dicen los abogados, fue una chicanería jurídica. Lograron parar en seco el proceso. Fue un cachazo en la espalda.

— ¿Qué pruebas clave tenían ustedes como parte afectada?

Tenía testigos clave como el piloto que nos llevó. Cuando ya estábamos secuestrados, él hizo un sobrevuelo y desde abajo le dispararon a la avioneta. Su testimonio era importantísimo para esta segunda audiencia. El piloto vino desde Brasil solo para eso. Imagínese el desgaste, todo el esfuerzo, todo lo que implica... y al final, todo quedó truncado.

— ¿Y los policías que también fueron víctimas, siguen en el proceso?

No. Estuvieron en dos audiencias cuando el juicio se hacía en Santa Cruz, después se retiraron. Ni la misma policía se hizo cargo. Hay dos o tres policías con costillas rotas, les pegaron a patadas. Ni así siguieron. Ni uno solo dijo “voy a seguir”, y eso que les quebraron las costillas.

— ¿Cómo estás vos hoy, emocionalmente?

A mí me dieron un cachazo con escopeta, me dispararon a la cámara. Logré ese video que es prueba del inicio de las siete horas de secuestro. Fue un momento durísimo. Y ahora que frenan todo, con ese recurso, es como vivirlo de nuevo.

— ¿Qué sentís al ver que el caso no avanza?

Siento impotencia. Todo lo que se hace se frena. Y lo más grave es que permiten que estos tipos jueguen con la ley. Yo no voy a bajar los brazos. Pero me duele.

— ¿Qué necesitas de los medios, de la sociedad?

Necesito que no bajemos los brazos. Ustedes, como medio, no se callen. Que sigamos exigiendo justicia. Eso es lo único que pido.

El desgaste emocional, económico y profesional que ha vivido Percy Suárez desde aquel día sigue marcando su presente. No solo fue víctima de un secuestro, también —según sus palabras— de un sistema que lo ha dejado solo en la búsqueda de justicia. Pese a todo, insiste. “Yo no voy a bajar los brazos”, repite con firmeza. Su testimonio, junto al de testigos clave como el piloto que viajó desde Brasil, quedó sin escucharse por una maniobra legal de último minuto. Las audiencias se postergan, los responsables no comparecen y el proceso permanece suspendido. “Esto no se olvida”, dice Suárez, mientras carga con una verdad que aún espera ser juzgada en el lugar correcto.

## DETALLES

¿QUIÉN NOTIFICARÁ?

“El tribunal me pide que notifique a mis agresores. ¿Yo voy a buscar al que me disparó?”

SIN TRABAJO

“Me retiré de ATB porque era incómodo gritar justicia. Hoy no tengo un trabajo estable.”

TESTIGO CLAVE

El piloto voló desde Brasil para declarar cómo le dispararon desde tierra durante el secuestro.

# Mundo

HUBO AMAGOS DE ENFRENTAMIENTO

## Colombia: miles marchan en apoyo a Uribe y en rechazo a Gustavo Petro

Las mayores concentraciones se produjeron en Bogotá, Cali y Medellín. Mientras crece el descontento, se produce un desencuentro con el Perú, por la isla Leticia

EFE

www.eldeber.com.bo

Con el himno nacional de Colombia como fondo, gritos de 'inocente' y pancartas de rechazo al Gobierno del presidente Gustavo Petro, miles de personas tomaron las calles de las principales ciudades de este país para expresar su apoyo al expresidente Álvaro Uribe, condenado a doce años de prisión domiciliaria por presunto fraude procesal y soborno en actuación penal.

En Bogotá, a pesar de una llovizna incesante, una multitud llenó la Plaza de Bolívar, en el corazón de la ciudad, donde terminó la 'Gran marcha nacional' promovida por congresistas y dirigentes del partido uribista Centro Democrático, coincidiendo con el 206 aniversario de la Batalla de Boyacá, que en 1819 selló la independencia de Colombia, y los tres años de mandato de Petro.

La caminata partió del Parque Nacional, donde una muchedumbre, vestida con camisetas blancas que tenían estampada la foto del exmandatario, no dejaba de comentar "lo injusta y politizada que fue la sentencia contra el presidente Uribe", según dijo a EFE Marta Caicedo, quien aseguró que aunque ella no es del Centro Democrático, considera que "lo de Uribe es injusto".

### A favor del expresidente

A las voces de apoyo a Uribe (2002-2010) se sumaron pancartas en las que se leía "Uribe ino-



Las manifestaciones en favor del expresidente se han extendido por gran número de ciudades

cente", "No más corrupción en la justicia", "Basta ya de malos gobiernos", "Justicia politizada no" o "Al ladrón lo tratan de señor y al señor como a un pirata".

Entre estas destacó una gigantesca que decía en letras negras "Uribe inocente", que contrastaba con el verde fosforescente de la tela que sostenían cuatro personas.

Las mayores marchas de apoyo fueron en Bogotá, Cali y Medellín, donde nació Uribe y tiene su fortín político. En la capital colombiana y en Cali hubo conatos de enfrentamientos entre simpatizantes de Uribe y de Petro, pero no pasaron a mayores.

### DEL CASO

#### EXMILITARES

En Bogotá, un grupo de militares retirados expresó su apoyo a Álvaro Uribe.

#### MASIVA

La marcha de apoyo a Uribe se repitió en más de 20 ciudades colombianas.

#### INTERNACIONAL

También hubo marchas de apoyo a Uribe en Estados Unidos, Canadá y España

Mientras crece el descontento contra el presidente colombiano, Petro parece dispuesto a profundizar un conflicto internacional, luego de acusar al Gobierno de Perú de apropiarse de un territorio colombiano en la Amazonia.

El primer ministro peruano, Eduardo Arana, hizo un llamado a la unidad en el distrito de Santa Rosa, ubicado en la isla amazónica que reclama Petro, quien por su lado afirmó, en la ciudad fronteriza de Leticia, que su Gobierno no reconoce ni la soberanía de Perú ni a las autoridades de ese país en la isla de Santa Rosa, en el límite entre los dos países.



Maduro, en la mira de EEUU

## EE.UU. duplica la recompensa por Maduro: \$us 50 millones

La fiscal general de Estados Unidos, Pam Bondi, anunció una recompensa de 50 millones de dólares por información que conduzca al arresto del presidente de Venezuela, Nicolás Maduro.

Maduro fue acusado por Estados Unidos durante el primer mandato de Donald Trump, en 2020, por narcotráfico y terrorismo, y en enero, Estados Unidos aumentó la recompensa a 25 millones de dólares, pero con el anuncio de la Fiscalía, el monto se duplica.

Desde Venezuela, el ministro de Interior y Justicia, Diosdado Cabello, dijo que el Cartel de los Soles es un "invento" de Estados Unidos, luego de que Washington, que asegura está vinculado al Gobierno de Nicolás Maduro, lo señalara como una organización terrorista.

"El Cartel de los Soles es un invento, no sé cuántos años tienen que ellos inventaron eso y en ese tiempo ha tenido como 300 jefes, cada vez que alguien les molesta ellos lo ponen como jefe del Cartel de los Soles", dijo Cabello en una rueda de prensa transmitida por el canal estatal venezolana de Televisión (VTV). El funcionario venezolano sostuvo que el "mayor cartel" está en Estados Unidos.

## Entran en vigor los nuevos aranceles de Trump

La tasa mínima fijada por el Gobierno norteamericano a países como Bolivia y Ecuador, alcanza a un 15%

La entrada en vigor de los nuevos aranceles "recíprocos" impulsados por el presidente Donald Trump, materializa las amenazas aplazadas de una subida de gravámenes a la mayoría de los socios de EE.UU. y recrudece la guerra comercial librada por el mandatario.

En la medianoche entraron en vigor tanto los aranceles acordados con Reino Unido, China, Vietnam, Japón, Filipinas, Indonesia, Unión Europea (UE), Corea del Sur y Pakistán como las barreras unilateralmente impuestas a la India, Suiza, Sudáfrica o Venezuela.

Entre las excepciones a esta entrada en vigor de este jueves están México, que pactó una extensión de otros 90 días para continuar las negociaciones, y Canadá, cuyo aumento de aranceles del 25 al



Exportación de vino chileno cae en Estados Unidos, por los aranceles

35% se aplica desde 1 de agosto.

Trump también impuso desde este miércoles un arancel del 50% a Brasil en represalia por el trato "injusto" a su aliado, el expresidente Jair Bolsonaro.

En el caso de la India, al arancel del 25% aplicado desde hoy se le unirá otro 25% adicional por la compra de petróleo ruso por parte de Nueva Delhi.

El nuevo plan anunciado por el presidente estadounidense la semana pasada fijó en 15% la nueva tasa mínima para las naciones con las que EE.UU. mantiene una balanza comercial negativa. Este grupo abarca a unos 40 países, entre ellos Costa Rica, Ecuador, Venezuela o Bolivia.

# Editorial

## La fuerza y credibilidad de EL DEBER

En medio de un escenario de alta polarización, descrédito hacia las instituciones públicas y privadas, y creciente desconfianza ciudadana, el rol del periodismo serio y comprometido con el país se vuelve más necesario que nunca. En este contexto, reafirmamos la convicción que ha guiado a EL DEBER durante más de siete décadas: informar con la verdad, sin dobleces ni concesiones, sirviendo al interés público con responsabilidad y respeto.

La publicación de la cuarta encuesta nacional de intención de voto que presentaremos hoy es parte de ese compromiso. No responde a cálculos políticos ni a presiones externas. Responde a la necesidad de ofrecer a la ciudadanía una herramienta seria, transparente y técnicamente validada que permita ejercer el voto con información suficiente y confiable.

Desde el inicio de este proceso electoral, EL DEBER optó por encargar a una empresa especializada —SPIE SRL— la realización de tres estudios nacionales, todos ellos debidamente registrados ante el Tribunal Supremo Electoral (TSE). A ello se sumó una auditoría técnica externa con el objetivo de ofrecer garantías adicionales a nuestros lectores. Decidir una cuarta medición fue un acto de coherencia y responsabilidad democrática: los acontecimientos recientes, el alto nivel de indecisión y el peso de esta elección nos exigieron ir más allá de lo previsto.

Sabemos que hay voces que pretenden sembrar dudas. Lo entendemos como parte del momento político que vivimos. Pero ante esos intentos, reafirmamos un principio irrenunciable: la credibilidad no se impone, se construye. Y se sostiene con hechos, no con rumores.

EL DEBER no responde a ningún partido político, bloque

de poder o interés económico particular. Nuestra independencia ha sido históricamente reconocida incluso por quienes discrepan con nuestros editoriales o investigaciones. En más de 70 años de historia —antes y después del proceso de su capitalización— no hemos tomado partido por ninguna candidatura ni montado campañas comunicacionales para desacreditar a nadie. No lo hicimos entonces, no lo haremos ahora.

Si tomamos partido por algo que no cambia: la democracia, la libertad de expresión y el derecho ciudadano a estar informado con rigor y pluralidad. El periodismo que ejercemos, con aciertos y errores, ha estado siempre del lado de los principios, incluso en momentos de crisis, presiones y amenazas.

A quienes intentan deslegitimar nuestro trabajo desde el rumor o el agravio, les respondemos con datos, transparencia y más periodismo. Y, sobre todo, con la fuerza de nuestra institucionalidad. Porque EL DEBER no es solo un medio: es una institución que representa una forma de entender el país, de dialogar con sus contradicciones y de construir ciudadanía.

La familia Rivero, los nuevos socios, nuestros editores, periodistas, técnicos y trabajadores de todos los niveles compartimos una misma visión: la defensa de la verdad como bien público y la certeza de que Bolivia necesita medios libres, independientes y sólidos. A eso nos debemos.

El país vive días decisivos. La ciudadanía tiene derecho a dudar, preguntar, exigir y decidir. Nosotros tenemos la obligación de responder con periodismo. Lo hemos hecho durante 72 años. Lo seguimos haciendo hoy. Y lo seguiremos haciendo mañana, con la misma convicción con la que nacimos: servir a Bolivia con integridad, porque sin verdad no hay democracia.



*“Con la voluntad de Dios y el esfuerzo de hombres de buena fe, EL DEBER, un diario para pueblos que no pueden vivir sin luz”*

Pedro Rivero Mercado (1931-2016)

### PROTESTA INDÍGENA EN BRASIL

Cientos de participantes en la IV Marcha de Mujeres Indígenas en contra de la violencia de género en sus territorios y a favor de un mejor acceso a los servicios de salud reproductiva ayer, en la Explanada de los Ministerios en la ciudad de Brasilia (Brasil). EFE



### LAS FRASES



**“Resulta impostergable proyectar para los siguientes 25 años, una nueva política de seguridad y defensa del Estado, inspirada en la soberanía popular”**

Luis Arce/Presidente de Bolivia

En un mensaje señaló que deja un proyecto para la reforma doctrinal de las Fuerzas Armadas



**“Necesitamos un gobierno de transición que proyecte con estabilidad a largo plazo el futuro democrático de la nación”**

Álvaro Uribe/Expresidente de Colombia

Al agradecer las muestras de apoyo recibidas tras su condena por fraude procesal y soborno

### CARA A CARA

Gina Justiniano

PERIODISTA

gina.justiniano@grupodeldeber.com



— Este agosto estamos enfocados en el Bicentenario y las elecciones nacionales. Y me atrevería a decir que casi nadie sabe que la primera semana de agosto es la Semana Mundial de la Lactancia Materna. En Bolivia, dentro de unos días (15 de agosto), se cumplirán 19 años de la aprobación de la Ley 3460 de fomento a la lactancia. Según una publicación del Ministerio de Salud del año pasado, en nuestro país, la prevalencia de lactancia materna inmediata alcanza el 55%, en cuanto a la que se da hasta los seis meses, llegó al 58.3% y la prolongada, es decir, hasta los dos años de edad del niño, alcanzó un 43%. Todos esto es bueno.

— Lo que no es bueno es que aún persisten barreras que dificultan el acto de amamantar. Todavía hay desinformación y mitos. Tampoco se conoce mucho sobre grupos de apoyo, como hay en otras partes, donde embarazadas o mamás que están amamantando se reúnen con el objetivo de compartir experiencias, apoyo e información. Navegando pillé en Facebook la Liga de la leche Bolivia, donde se publica consejos. Tampoco estaba enterada de la Estrategia Nacional de Lactancia Materna denominada Gotas de amor y esperanza 2024-2025. Hay contadas iniciativas y deberían ser más.

— Por cuestiones de espacio me limitaré a decir que la lactancia materna es la mejor práctica que las mamás podemos ejercer hacia nuestros hijos, viene a ser como la primera vacuna para ellos porque contiene varios anticuerpos que los protegen de enfermedades. Ninguno de los miembros del binomio madre-hijo debe privarse de ese bendito privilegio, que une de manera maravillosa el lazo filial.

## EL DEBER

Fundador

D. Lucas Saucedo Sevilla

Fundador (2.ª época)

Dr. Pedro Rivero Mercado

### CONSEJO EDITORIAL:

Pedro F. Rivero Jordan - (Presidente) / Juan Carlos Rivero Jordan / Victor Hugo Añez Bello / Mario Cañipa Vargas

Editor General: Mario Cañipa Vargas / Editor de Opinión: Juan Carlos Rivero Jordán

Editora Núcleo Digital: Beatriz Avalos / Editor de TV y Streaming: Christian Peña y Lillo / Editor Hub Impreso: César Del Castillo

Productor General TV y Streaming: Sebastian Ferrón / Product Manager Radio: Alex Meneses / Política: Mauricio Quiroz / Economía/Dinero: Juan Carlos Salinas

Escenas y Sociedad: Carmela Delgado / Fotografía: Ricardo Montero / Diseño Editorial: Oscar Parada Iraori / Jefe de Producción: Jorge Calvo

Gerente General: Mauricio Rivero Rivero

Gerente Comercial: Pablo Figueroa B. / Gerente Administración y Finanzas: Alizon Díaz / Gerente Talento Humano: Gabriela Terceros / Gerente TI: Michael Ortiz